空气影响物体的运动吗？

常州市局前街小学“做中学”项目组   执笔人 徐婉玉

【项目背景】

常州市局前街小学“做中学”项目组自上个学期成立以来，在常州市教育局的领导下、在常州市教研室的指导下，在校长室及教导处的支持关心下，扎扎实实地开展了一些具体工作。通过上学期的项目实施和研究，我们感到“做中学”激发了学生的好奇心和探究欲望，发展了学生交流和合作的能力，提升了学生的评价能力，强化了学生运用图表的能力。为了更好地推进这个项目，本学期，我校自然（科学）教研组全体成员共同参与了做中学的项目实施工作，保证了更大的参与面，增强了研究的氛围和力度。

上学期我们尝试过“横向联系”、“内外联动”的做法，也越来越觉得“做中学”项目虽然有别于科学课程，但又与科学课程一脉相承。科学课程标准的理念和“做中学”的相关理念是一致的。因此，尽管“做中学”是一个全新的项目，但还是能够从科学课程的具体实践中寻找到适合“做中学”的实施策略，因而不应把现在进行的“做中学”项目和科学课程分割开来，而应该尝试进行相互嫁接——让科学课程涌动着“做中学”的理念，让“做中学”闪现出科学课程的理性，最终实现两者的和谐统一。所以本学期，我们“做中学”项目的研究内容将不再引用经典案例，而是对科学课程中的相关内容进行重组和整合，初步探索运用“做中学”理念改造科学教材的做法，以期取得更好的实施效果。

【课题背景】
《空气影响物体的运动》这一课是苏教版义务教育课程标准实验教科书《科学》四年级上册第一单元的第3课，这一单元还包括《空气占据空间》《空气是会流动的吗》《空气也是生命之源》三课。本单元的核心概念是空气的性质、空气流动的规律、空气对运动物体的影响、空气对生命的影响。在这之前我们学生已经知道了空气是没有颜色、没有气味、没有味道、透明的气体，所以我们在第一单元的教学中设计了这样几个研究问题：“怎样使瓶内不湿”“空气有重量吗”“空气是怎样流动的”“空气影响物体的运动吗”“为什么我们要做保护空气的小卫士”。这几个问题中，“怎样使瓶内不湿”这一课，其实就是让学生知道空气能占据空间这个概念，我们考虑到学生对占据这个词比较陌生，或者说是对于学生来说难以理解“占据”这个词语，所以我们依照“做中学”经典案例设计了一个情景：有一个魔术师表演了这样一个魔术，把这个玻璃瓶完全放入水中后，再拿出水面，居然瓶内不湿。你知道，他是怎么做的吗？老师讲的时候，可以配合动作，故意把瓶子横躺着放下去。于是学生就围绕这个问题开展研究，经过思考、设计实验、动手实验之后，学生对占据这个词就容易理解了。这课之后我们和学生一起选择了“空气影响物体的运动吗？”这个问题继续对空气进行研究。

【教学设计】
第三、四课时：空气影响物体的运动吗？

教学目标：

1、知道空气对物体的运动会产生阻力，也会产生动力。

2、能通过实验证明空气对物体运动产生的阻力和动力。

3、初步学会做对比实验。

4、培养团结合作，不怕失败，勇于创新的科学精神。

实验器材：

小车（2辆）、KT板（40×20ｃｍ）、降落伞、气球、百宝箱等

教学过程：

1、 导入

师谈话：前两节课我们研究了什么？今天我们继续研究空气。研究空气的什么问题呢？

揭示课题：空气影响物体的运动吗？

二、小组讨论：空气对物体运动有什么影响吗？

1、师提出问题：根据你平时的经验，空气对物体运动有影响吗？如果有，有什么影响？先在小组里说说看。

2、学生分组讨论，师参与。

3、全班交流。

生：假如一只气球里装满了空气，突然放掉，它就会一下子飞到天上去，然后它就会飘下来。

师：你觉得空气对它起了什么影响？

生：使它飞上天。

生：是帮助气球飞上天。

生：它成了一种动力了。

师板书：帮助

      （动力）

生：我们在玩降落伞的时候，有了空气就有了阻力，使它慢慢地下降，而且不一定百发百中了。

师：这时候空气对降落伞起了什么影响？

生：阻碍了它的下降。

生：是产生了阻力。

师板书：阻碍

（阻力）

三、小组设计实验：验证空气对物体运动产生动力或阻力作用。

1、师谈话：空气影响物体的运动，有的时候是帮助，有的时候是阻碍。今天你能设计一个实验，来证明或让大家看到空气对物体确实有帮助或阻碍作用吗？

幻灯片出示要求：

1、各组集体设计，并在记录本上作好记录。

2、记录时力求文字简练，提倡图文并茂。

3、提倡记录预测结果。

2、小组讨论设计，教师参与，并提供适时帮助。（十分钟左右）

教师提供小车、KT板、降落伞、气球、水、盆等物品。

四、根据各组设计分别进行动手实验

幻灯片出示要求:

1、按照设计方法反复做几次，如果需要可以修改设计方法。

　　2、作好实验现象和结果的记录。

　　3、实验结束后整理好器材，做好交流准备。
教师参与到小组实验，进行适时指导，并提醒学生作好实验记录。

五、交流汇报研究成果。

1、板书讲解交流评价要求：

这一要求是让学生在交流时相互评价，并使评价有依据。把组号和评价要求列表标清楚，能使评价双方更清楚各自的收获。

          1    3    5    7    9    11

声音响亮

记录完整

团结合作

富有特色

认真倾听

2、学生交流汇报

⑴研究气球的反冲A

生：大家好，下面是我们的研究成果。我们先用吸管向气球里面充气，使气球变成了圆形，再把气球口扎紧，第三步把扎紧的线放掉，同时突然把手一放掉，我们看到气球会飞上天。

生：我们在研究中还发现了规律，向气球里吹的空气越多，它飞得就比较低，但飞的时间比较长；如果气吹得少些，它飞得就高，不过飞的时间就短了。

生：我们的结果是空气帮助气球飞上了天。

生：我们的结论是空气对物体运动有一定的帮助作用，也有阻碍作用。

生问：你们到底研究的是帮助还是阻碍呢？

生：主要是帮助，但我们看到气球落下时，有些慢，这有可能是空气阻碍了它。

师生共同评价（略）。

⑵研究气球反冲B

生：我们让一辆小车移动，只需要线和气球，这是我们的预测图，我们准备吹一个气球，用手抓住，想办法把它绑到小车上，然后一放手，我们认为小车就可以走了。

生：我们一开始用这个方法试了好几次，发现气球散掉后，小车老是不走，后来徐老师给了我们一根吸管，就成功了。我们是这样装的（演示给大家看），就这样装好气球，一松手，小车就能开了。我们的结果和预测是一样的。

生：我们的结论是空气帮助了小车运动。

生：请你们试给我们看看。

这组学生就在讲台上演示给大家看了。

生：我们还发现一个规律，空气流动的方向和小车运动的方向好象是相反的，如果放空气的管子朝前，小车就往后开，如果管子朝后，小车就往前开。

师生共同评价（略）。

⑶研究小车阻力的对比实验

生：我们设计的是做小车，用塑料做成各种形状，观察速度。我们做了两辆小车，第一辆称为1号车，车头前有个流线型的半圆形吸管，还有一辆是2号车，车头前有一个象铲子一样的半圆形吸管。我们预测1号车快。

生：这是我们的实验图，这是1号车和2号车。因为我们发现小车走时会拐弯，所以用了两块挡板，用铅笔盒挡住是为了让两辆小车能同时滑下去。

生：结果我们发现1号车跑的快。这个实验的注意点是滑板要平滑，小车有正反，比赛前要试好。

生：我们的结论是空气对2号车的阻力大，对1号车的阻力小。这是因为1号车是流线型的。谢谢大家，我们还可以做一遍。

该小组就到自己的实验桌上做给大家看。看完后，又有学生问了。

生问：我想问你们为什么1号车跑的快？

生答：因为1号车前面是流线型的，在空气中阻力小，而前面象铲子的对空气的阻力就大。所以1号车跑的快。

生问：你们这个实验做几次？

生：我们一共做了三次，两次失败，一次成功。

生问：怎样失败的？

生：有一次歪到边上去了，还有一次是两辆小车撞到一起了，第三次是1号车快。

生集体叹：只有一次成功啊？

师：那再加上刚才的一次，总共才有两次，能算这个研究成功吗？

生：我们时间来不及了，下课后我们还可以再试试。

师生共同赞成。

师生共同评价（略）。

⑷用多种方法研究空气的帮助作用

生：我们今天研究的是空气影响物体的运动吗，我们猜的是有帮助作用。

生：我们的第一种方法是在没气的气球里，吹进了空气，就帮助气球鼓起来了，而且一旦放满空气，一松手气球就会飞上天，与第一组的一样。

生：第二种办法是先拿没气的气球，用注射器往里面打一下，用手捏住气球口，把注射器拔出，然后用注射器吸足气再往气球里打气。等气打满后，再对着水一喷，会有动力，有水花。

生：第三种办法是利用风把灰尘吹起来，风大时可以帮助树叶运动。

生问：他们的方法很多，但那种风大时树叶运动，不可能做的。

生：那时我们站起来时，正好看见外面风很大，把树叶吹起来了。

生问：注射器我们也试过，但打不进去。

生：我们是先打，手捏住气球，再把注射器到外面吸足了气往里面打的。

生：那你们可以实验一下给我们看吗？

师：看来大家一定要眼见为实。

学生演示，但气球没有鼓起来。

生：要很长时间的。

生：我们也是用了很长时间的，都没有打进去。

师：你们用了多长时间？

生：大约2分钟。

师：你们呢？

生：大概打了十几分钟。

生：那不能用嘴吹吗，一会会就好了。

生：我们想用嘴吹太容易了，想用用别的方法。

生：那总该用最简单的方法，可以节约时间呀。

师：对，我也同意大家的意见，不能为了标新立异，而对方法不加选择，实验时要选择合适的办法，保证实验时间的充裕。

师生共同评价（略）。

3、整理实验器材。
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